



校园里建起中医药馆



学生在中医药馆进行体验活动。

进入冬天,小店区滨河东路小学邀请山西医科大学的教师为孩子们进行了一次中医药文化的启蒙。作为该校一门特色课程,形式多样的中医药文化课深受学生喜爱,校园内散发着阵阵药香的中医药文化馆成为学生们最喜欢去的活动场所,这里也成为普及中医药文化,提高青少年中医药文化素养和健康素养的育人平台。

中医药学是打开中华文明宝库的一把钥匙,凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,在促进文明互鉴、维护健康等方面发挥着重要作用。2020年,小店区滨河东路小学新校落成后,本着使中医药文化融入生活方式,呵护师生健康的理念,该校开辟100余平方米的区域做中医药文化馆,同时设置课程,并与劳动教育相结

合,激发学生对中医药文化的兴趣。

在中医药文化馆的课堂上,可以“沉浸式”体验中医药文化。学生们拉开中药展示区的100多个小抽屉,根据老师或专家的讲解,识药辨药。“看这个紫苏叶,风寒感冒会用到它,还可以解鱼虾蟹毒;冰片闻闻看,有樟脑和松木香气,有开窍醒神功效……”还有玄参、覆盆子、牛膝……通过看、听、触、闻、尝,让学生们感受中草药的味道。各种工具也一应俱全,动手体验中药的捣、研、晒、称、熬的过程,孩子们体味到了中草药的蜕变。

学习了中医药文化课程,学生们仿佛打开了生活的另一扇大门。了解药材的药理和特性,制作一个中草药香包,挂在家里或者装在身上,能起到防病作用,保护自己,也保护家人;秋冬季干燥,自



己就能制作一道百合炖梨汤,防燥润肺;清炒萝卜丝、韭菜炒鸡蛋……根据药食同源小知识,为家人制作一道简单的节气养生菜,也是孩子们的创意做法。该校德育主任王瑞晶说:“在中医药文化课堂,孩子们不仅养成了文明、健康的习惯,有了爱自己、爱家人的自觉行动,更增加了对优秀传统文化的认可。”学生们将学到的知识带回家,还教会了爷爷奶奶和爸爸妈妈,中医药文化就这样进入千家万户,小学生从受益者,成为自信、自觉的中医药文化传播者。

在校园里建起中医药馆,开设中医药文化课程,进行中医药知识讲座,举办中医药文化展览及形式多样、内容丰富的中医药技术和文化体验活动,学生们乐在其中。副校长武会梅说:“我们还将创新形式,让学生在寓教于乐中切实感

受中医药文化的独特魅力和博大精深,发挥中医药文化在教书育人中的独特作用,增强学生对中华优秀传统文化的情感和自信。”

张晓丽 文/摄



(上接04版)

全会强调,要全面推进乡村振兴。一是推动农业“特”“优”发展。加快建设现代种业科技示范区和高标准农田,大力发展有机旱作和现代设施农业,打造农产品精深加工十大产业集群,培育一批“乡村 e 镇”,推动一产“接二连三”。二是建设宜居宜业和美乡村。学习践行“千万工程”经验,加大县乡村公共服务资源投入和统筹配置,加快城乡基础设施共建共享、互联互通,不断改善农村人居环境,集中打造一批“环境优美、生活宜居、治理有效”的美丽宜居村庄。三是促进农民增收致富。持续开展政策帮扶、社会帮扶,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。推广建立“农村集体经济组织+集体企业+农户”的利益连接机制,开展省市县农民合作社示范社和示范家庭农场创建活动。加大技能培训力度,培育做优特色劳务品牌。

全会强调,要推动山西中部城市群高质量发展。一是健全完善一体化发展体制机制。坚持规划衔接、产业布局、基础设施、生态治理、公共服务、要素配置“六个一体化”发展思路,建立完善全方位、多渠道、制度化的沟通联系协调机制,高标准编制《山西中部城市群太原实施规划》,探索发展“飞地经济”、建立合作园区。二是协同建设高质量发展廊

带。通过“总部+制造基地”“总装+配套”“研发+转化”等模式,加强重点领域产业链上下游合作,打造先进制造产业廊带;有效整合文旅资源,推出精品旅游路线,打造生态文旅康养产业廊带;加快完善城市间交通基础设施,构建内畅外联的物流集散地,打造现代物流产业廊带。三是持续强势打造南北引擎。强化与山西综改示范区的协同联动,共同谋划产业、共同招商引资,打造以先进制造业、数字经济、现代服务业为主导的产业体系,支持潇河新城建设发展。高标准建设大盂产业新城,推进与现有开发区的整合;加快凌井店产业新城规划建设,打造以科创研发、先进制造、宜居生活为主要功能的产城融合新区。

全会强调,要深化体制机制改革。一是建好建强开发区主阵地。扎实推进“承诺制+标准地+全代办”改革,高标准抓好基础设施配套,建立创新要素、用地用能、污染排放与“亩均效益”挂钩激励约束机制。二是培育壮大经营主体。持续推进招商引资体制改革,积极打造经营主体集聚平台,深化国资监管和国有资本授权经营体制改革,依法保护民营企业产权和企业家权益。三是打造一流营商环境。持续深化“放管服”改革,优化“互联网+政务服务”,以零容忍态度严肃查处干扰、影响、破坏营商环境

的行为。四是构建高标准市场体系。着力培育发展知识、技术、数据要素市场,打造全国性综合能源市场体系。深入推进建设国家知识产权强市建设试点示范城市建设。五是强化项目建设服务保障。完善领导包联、专班推进等项目推进机制,强化要素支撑保障,持续推进项目落地开工、投产达效。

全会强调,一分部署,九分落实。要把握好、贯彻好、运用好抓工作落实的“543”体系。树立五种意识,强化抓落实的担当。要对标对表,牢记“国之大者”、踏准“工作节奏”、把准“方位坐标”,努力在“六地”建设上实现一系列更大突破。要解放思想,深入调查研究、掌握实情,主动学习借鉴、善于拿来,破除思维定式、敢为人先,在更多领域变“跟跑”为“领跑”。要马上就办,绷紧弦、鼓足劲,快办事、干成事,以“赶早”的心态、“提速”的姿态、“追赶”的状态,跑出高质量发展“加速度”。要攻坚克难,身先士卒、以上率下,遇到矛盾不绕、面对困难不躲,敢于斗争、善于斗争,全力破解发展中的各类难题。要久久为功,以“功成不必在我”的精神境界、“功成必定有我”的历史担当,咬定青山不放松、一张蓝图绘到底。要用好四个方法,提高抓落实的质效。要用好清单工作法,进一步细化目标、细化任务、

细化措施、细化责任,形成任务书、时间表、路线图,确保每项任务的各环节、各链条都落到实处。要用好一线工作法,既挂帅又出征,深入基层、深入群众、深入企业,广泛听取反映和诉求,持续用力解决形式主义、官僚主义突出问题。要用好专班工作法,统筹工作力量,构建上下贯通、左右联动的责任链条,集中力量办大事。要用好闭环工作法,凡事都要做到有部署、有要求、有检查、有督查、有落实、有成效,确保“件件有着落、事事有回音”。健全三项机制,夯实抓落实的保障。要健全考核机制,科学制定绩效评价体系,强化考核评价结果运用,形成奖优罚劣、真抓实干的良好导向。要健全督查机制,对重大事项、重点工作、关键问题,常态化跟踪问效,发现问题,找出症结,较真碰硬、一抓到底。要健全激励机制,突出重实干、重实绩的选人用人导向,探索建立试错容错免责机制,真正让干部敢于、地方敢于、企业敢于、群众敢于。

全会号召,全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,坚定信心、真抓实干,只争朝夕、奋发有为,加快建设国家区域中心城市,全面再现“锦绣太原城”盛景,奋力谱写中国式现代化太原篇章。